

# EL CORREO

NUM. 11.863.--(AÑO XXXIV)

MADRID.--MARTES 19 DE AGOSTO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

## MARRUECOS

### EN EL GARB

#### LAS OPERACIONES DEL GENERAL SILVESTRE

Detalles del combate del 17.—El Raisuli

Tánger 19. Se reciben nuevas noticias y detalles del combate sostenido el pasado día 17 entre las tropas de la columna del general Silvestre y la jarca enemiga.

Las huestes del Raisuli sufrieron un tremendo castigo y tuvieron muchísimos muertos.

El fuego de las ametralladoras, combinado con el de las granadas, también muy certero, sembró el desconcierto y el pánico, viéndose huir confundidos infantes y jinetes, perseguidos por los disparos.

Los moros se duelen mucho de las enormes bajas que han tenido, sobre todo por no haberlas tenido nosotros. Un alemán que presencié el combate por encontrarse incidentalmente cerca del campo de acción, se muestra admirado y encantado del procedimiento militar del general Silvestre, que primero cañonea duramente las posiciones enemigas, después lanza sobre ellas a la jarca amiga del Ermiqui, luego a la caballería del tabor de Alcázar, y, por último, completa la acción asegurando el éxito con las fuerzas españolas.

Las referencias que hasta aquí llegan relativas a la situación del Raisuli son no sólo confusas, sino contradictorias.

Unos aseguran que el Raisuli dirigió personalmente la acción de ayer, y que sostuvo el fuego hasta las tres de la tarde, en que, desalentado, empezó a batirse en retirada con dirección a Beni Mesaguar, lo que hace suponer que renuncia definitivamente a la defensa de Zinat.

Estas noticias corrieron toda la mañana de boca en boca entre los moros tangerinos; pero esta tarde se rectificó la versión, asegurando que el Raisuli no se movió ayer en todo el día de Zinat, y que esta mañana es cuando se ha decidido a salir para ponerse al frente de los suyos e intentar el último esfuerzo.

Hasta mañana no se podrá saber cuál es la verdad.

Siguen los tiroteos. Las bajas de los moros

Tánger 19.

Durante todo el día de ayer se estuvo oyendo desde la plaza fuerte cañoneo hacia Cuesta Colorada.

Algunos moros que llegaron a Tánger anoche, confirman que, en efecto, ayer se repitieron las escaramuzas por haber intentado de nuevo los moros asaltar las posiciones que ocupa la columna, y que de nuevo han sido rechazados con grandes bajas.

Las fuerzas españolas están a dos horas y media de Tánger.

Aquí se supone que el general Silvestre ha dedicado el día a fortificar los sitios en donde han de quedar los destacamentos que aseguren la comunicación con Arcila, y después, bien provistos de víveres y municiones, continuar la marcha sobre Zinat.

El crucero «Carlos V», que fundó ayer en Tánger, ha salido hoy con dirección a Larache para hacer un cruceo por la costa, entre Arcila y Cabo Espartal.

Todos los informes coinciden en que las bajas de los moros en el combate de anteayer fueron enormes.

Solamente al barrio extremo de Tánger han traído ocho muertos, que han sido enterrados en el cementerio del extrarradio, y 60 heridos, que se han alojado en los aduare y chozas inmediatas a la casera.

Estas cifras pueden dar una idea de la proporcionalidad de bajas moras, teniendo en cuenta que los caballos de los alrededores de esta ciudad son los menos belicosos.

Hoy se ha notado en Tánger la ausencia total de moros de las cabilas de este territorio. Indudablemente han debido de marchar a sus aduare, en previsión de los sucesos que en ellos puedan desarrollarse.

### DE TETUAN

#### Ataque a un convoy

Ceuta 19. Ayer, a las once de la mañana, las parejas de la Guardia civil que prestan servicio desde Tarajal a Castillejos, observaron que un grupo de unos sesenta moros se dirigía hacia un convoy que había salido de la plaza y marchaba por la carretera a la Cudia de la Condesa.

Las parejas se concentraron y abrieron un fuego nutrido sobre los moros, consiguiendo tenerlos a raya y dando tiempo a que el convoy llegase al sitio indicado.

Cumplido este objetivo, las parejas se replegaron, en vista de la superioridad numérica del enemigo y porque se les agotaban las municiones.

Son muy elogiados los servicios que está prestando la Guardia civil estos días.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Reconocimiento en Rio Martín.—Un

combate.—Muerto del teniente señor

Ochando

Tetuán 18 (9<sup>o</sup>20 noche).

Alto comisario interino a ministro Guerra:

«Esta tarde general Berenguer, con

fuerzas regulares de Caballería, practicó

reconocimiento orilla derecha Martín,

Terminado aquí, después de algún tiroteo, una patrulla, mandada por el teniente Ochando, se adelantó para recoger cadáveres enemigo, siendo recibida por violento fuego, que ocasionó la muerte al teniente, siendo preciso para auxiliarle y recogerle la intervención de todos los escuadrones, que penetraron en el monte de Beni-Medán, llegando al combate cuerpo a cuerpo.

Tuvimos, además del oficial, dos indígenas muertos y tres heridos; se recogieron diez cadáveres enemigos, con armas, y se hicieron muchas bajas, que no pudieron recogerse por abundancia maleza.

Comportamiento teniente Ochando merece los mayores elogios por su bravura.

General Arráiz recorre hoy y mañana, con varias columnas parciales, extensa zona Beni-Mesiala, Buit y Al-Xis, para limpiar de enemigos y favorecer marcha convoyes. En encuentro ayer, a más de bajas consignadas, fué herido soldado Emilio Erseguartegro, y contuso cabo Julián Cuello, ambos de Ceuta.

General encargado de Ceuta dice que ha sido conducido un convoy de tres raciones por plaza a brigada Arráiz, que vive aquí en Axía. La fuerza protección tuvo dos heridos milicia voluntaria y otros dos heridos levas de Infantería de Borbón, que regresaron temprano a la plaza.»

El teniente Ochando

El primer teniente D. Federico Ochando y Serrano, que ha tenido gloriosa muerte peleando, era hijo del ilustre teniente general que se halla al frente de la Capitanía general de la séptima región.

El infortunado y valiente oficial, casi un adolescente, porque apenas contaba veintidós años, había ingresado en el servicio en Agosto de 1908 y figuró en el regimiento de Husares de la Princesa hasta fecha reciente, en que su ansia de gloria y su amor a la patria le hicieron alistarse como voluntario para marchar a África.

### DE MELILLA

Barracas destruidas por un incendio

Melilla 19.

A las doce de la mañana se inició un voraz incendio entre las numerosas barracas que constituyen el mercado de abastos y en pocos momentos destruyó todo el mercado y los vendedores, que han quedado en la mayor miseria, se han salvado milagrosamente.

Las llamas se propagaron a las oficinas del centro de Policía, destruyendo los enseres y la documentación y también a una dependencia de los Ingenieros.

La Junta de arbitrios, lo mismo que todas las oficinas, arrojaron a la calle la documentación y enseres, porque en los primeros momentos la alarma era grandísima.

También hubo temores de que se propagara el fuego al depósito de ganado de la tropa; los soldados sacaron los caballos y enseres.

También ardió algunos establecimientos propiedad de israelitas que ocupaban los portales de los edificios próximos al mercado. Las pérdidas son muy importantes.

Resultaron con heridas cuatro bomberos.

Desde los primeros momentos acudieron los generales Jordana y Villaiba, así como las autoridades.

El capitán D. Manuel Ramírez, al frente de fuerzas de todos los cuerpos, consiguió localizar el fuego, que quedó totalmente extinguido a las dos de la tarde.

La causa del siniestro se atribuye a una mujer que, friendo pescado, se le prendió fuego al aceite de la sartén, propagándose el incendio a su barraca y a las inmediatas.

(TELEGRAMA OFICIAL)

El incendio de Melilla.—Nuevos heridos.

Una desgracia.

Melilla 18 (a las 22).

Comisario general a ministro Guerra: Esta mañana, a las doce, se inició incendio en mercado verduras, tomando en seguida tales proporciones que al poco tiempo, no obstante gran diligencia con que se acudió y elementos que se acumularon para sofocarle, quedaron destruidos por completo todos los barracones del mercado referido, sufriendo también desperfectos de consideración el local ocupado por la Junta de Arbitrios y Centro de Vigilancia.

También corrieron gran peligro cuarteles Taxidit y depósito ganado, muy especialmente este último; pero merced a trabajos realizados y esfuerzos extraordinarios, en Octubre próximo, para que pueda tomar parte en la revista naval de Cartagena, y que luego vendrá a Bilbao para recibir la bandera de combate.

El ministro de Marina ha comido hoy con las autoridades.

Manifestó el Sr. Gimeno que volverá en Septiembre próximo.

de esta provincia para el día 17 ha sido aplazado para el 24. Piden unos aumento salarial en un 25 por 100, otros señalamiento de un jornal mínimo. El acuerdo definitivo de dicha reunión lo comunicarán a los patronos, y de no ser aceptado por éstos irán los obreros a la huelga general.

Si antes del 24 se celebrase dicha reunión lo pondré en conocimiento de vuestro cuerpo.

El Sr. Gasset ha contestado a este telegrama recomendando al ingeniero jefe de telegrafía e informe de las causas originarias de la huelga y su desarrollo.

### OPOSICIONES

#### al cuerpo de Intervención militar

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy una convocatoria a oposiciones para proveer 12 plazas de oficial primero y tres de segundos del cuerpo de Intervención militar.

Las plazas de oficial primero habrán de proveerse entre capitanes de Estado Mayor, Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros, y las de oficiales segundos, entre los primeros tenientes de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros, y unos y otros de las escalas activas.

Los oficiales aspirantes entregarán sus instancias a sus respectivos jefes antes del 15 de Noviembre, y los exámenes de ingreso empezarán el 15 de Diciembre.

A continuación de la convocatoria se publica el programa de las materias que componen los ejercicios de examen.

### Los vinos españoles en Francia

París 19. El Congreso de la Confederación de Asociaciones vitícolas de Borgoña ha acordado protestar contra toda eventual rebaja de Aduanas para los vinos extranjeros, especialmente españoles, considerando a la viticultura francesa amenazada por el próximo Tratado franco-español.

### PLAN MODIFICADO

Los estudios de Filosofía y Letras

La «Gaceta» publica hoy un real decreto de Instrucción pública, modificando el plan de estudios vigente en la Facultad de Filosofía y Letras, a contar del nuevo curso de 1913-14.

En el decreto se determina que se sustituyan las siguientes asignaturas: la de Latín vulgar y de los tiempos medios, por una de la Lengua latina, primer curso de ampliación; la de Gramática comparada de las lenguas indo europeas, por una de la Lengua latina, segundo curso de ampliación; la de Filología comparada del latín y castellano, por una de Historia de la lengua castellana; la de Lenguas y literaturas neolatinas, por una de Filología románica; la de Gramática comparada de las lenguas semíticas, por una de Literatura rabínica española; y la de Historia de la civilización de los judíos y musulmanes, por una de Literatura árabe española.

En los doctorados de las diversas secciones de la Facultad será obligatoria la aprobación de las asignaturas siguientes:

En Filosofía: Metafísica, Estética, Pedagogía superior y Filosofía del Derecho. En Letras: Filología románica, Literatura árabe española, Literatura rabínica española y Sanscrito. En Historia: Sociología y Arqueología árabe.

Los alumnos que tengan comenzados los estudios de licenciatura en cualquiera de las secciones o del doctorado, tendrán que aprobar la asignatura nueva correspondiente en sustitución de la antigua correspondiente que les falte en el grado de licenciado respectivo.

### EL MINISTRO DE MARINA EN EL FERROL

Pasó por el puerto.—El acorazado

«España»

El Ferrol 19.

El ministro de Marina recorrió el puerto en una lancha de vapor, visitando los antiguos arsenales.

Al llegar al canal del puerto, la brigada torpedista hizo explotar dos torpedos de 45 kilos, resultando soberbio el espectáculo.

Anteriormente, el Sr. Gimeno había recibido la visita de los comandantes de los cruceros alemanes.

Ha dicho el ministro que la Marina recibirá el acorazado «España», provisionalmente, en Octubre próximo, para que pueda tomar parte en la revista naval de Cartagena, y que luego vendrá a Bilbao para recibir la bandera de combate.

El ministro de Marina ha comido hoy con las autoridades.

Manifestó el Sr. Gimeno que volverá en Septiembre próximo.

### EL ENSANCHE DE VALENCIA

La «Gaceta» publica hoy el real decreto de la «Gaceta» de la Gobernación aprobando las modificaciones del plano de ensanche de la ciudad de Valencia a que se refieren los tres expedientes siguientes, incoados por el Ayuntamiento de dicha capital:

Uno relativo a dejar subsistente la calle de Nador con el ancho de 10 metros, y quedando dividida en dos la manzana de casas en la que está comprendida;

Otro, incoado a instancia de D. Mariano Andrés y otros propietarios de edificios y solares de la calle de Fresquet para modificar el ancho de dicha calle, fijándolo en 9'50 metros que hoy tiene, y haciéndose las alineaciones con arreglo al plano presentado por el arquitecto municipal;

Y otro, instruido a instancias de don Juan Campoy y otros propietarios de casas y solares situados en la calle de Buenos Aires, para que no sea suprimida esta vía, trazada y urbanizada en el año de 1886.

### LA HUELGA DE TEJEDORES DE CATALUÑA

La situación.—Manifiesto de las Tres

Clases de Vapor

Barcelona 19.

El conflicto obrero va adquiriendo graves caracteres, según van pasando los días, sin que se solucione la huelga.

La promesa hecha por el Comité de que se reunirían separadamente las siete secciones de la entidad La Constancia para votar sobre la fórmula no se ha cumplido ni se cumplirá, porque los obreros se niegan a ello.

Entre los fabricantes el disgusto es muy grande, porque después de haber ido cediendo a cuantas indicaciones ha hecho el gobernador, y después de haber tenido sus fábricas dispuestas para el trabajo tres veces, no se han reanudado las tareas y se les han acrecentado los perjuicios.

La entidad textil las «Tres Clases de Vapor» ha publicado un manifiesto declarando que si el Gobierno publica el decreto estableciendo la jornada de diez horas y un aumento proporcional en los jornales, debe darse por terminada la huelga.

Añade que el trabajo debe reanudarse inmediatamente en esas condiciones, y censura a los intransigentes que dificultan la vuelta a la normalidad, con grave perjuicio de los que necesitan el jornal para comer.

En un sentido análogo está redactado el manifiesto de los delegados de las Sociedades obreras que son partidarios de la fórmula del ministro.

Suscriben este documento delegados de las fábricas de hilados y preparación, de las de géneros de punto, tintorerías y blanqueadores, Sociedad de obreros de géneros de punto de Calatayud, obreros de Vilasar; Arte fabricil, de Reus; tejedores de lana, de Sabadell; Comité del Arte fabricil, de Tarragona, y otros representantes de comarcas de importancia.

Los obreros aseguran que la fórmula ministerial les perjudica, pues aseguran que en las semanas corrientes venían trabajando setenta y tres horas, y en las que había fiestas, cincuenta y dos y media. Resultaría, por lo tanto, que con la fórmula ministerial, en las semanas completas ganarían tres horas y media, y en las incompletas perderían siete y media.

Para llegar a esto—añaden—no necesitábamos haber planteado la huelga. Esto por lo que se refiere a los obreros de Barcelona; porque a los de los pueblos, resultará que en vez de salir los sábados a las cuatro de la tarde, se les hará salir a las seis, y, además, se les suprimirán las fiestas.

Reunión del Comité de huelga.—Efer-

vescencia.—Temores de agitación

Barcelona 19.

El Comité de huelga se ha reunido y ha reservado los acuerdos adoptados y hasta el lugar donde se celebró la reunión.

Las noticias de que en la mayoría de los pueblos va a reanudarse el trabajo, y que han fracasado las gestiones para que secunden la huelga en Manresa, Vich, Ripoll y otras poblaciones, han producido desconcierto en el Comité.

Asegúrase que está tramándose algo ruidoso, apoyándose en las mujeres, que están excitadísimas.

Las autoridades están sobre aviso para impedir cualquier desorden.

En el local de la Agrupación obrera se observa gran agitación.

Algunos individuos del Comité de la huelga han recurrido a los periodistas por ciertos artículos contra la huelga que se han publicado, y le han amenazado con prohibirles la entrada en el local.

El día de hoy.—Tranquilidad

Barcelona 19 (1<sup>o</sup>15 t.)

El conflicto sigue igual. Reina tranquilidad.

El general Aguilera marchó a Madrid mañana. Va destinado a Tetuán a las órdenes del general Marina.

El «Correo Catalán» sospecha que un mano oculta maneja a los huelguistas intransigentes, no se sabe con qué fines.

Incidente en una fábrica

Barcelona 19.

Se reanudaron los trabajos en una fábrica de géneros de punto de Fortuay.

Al repartir bonos a los huelguistas de la agrupación obrera, ocurrieron algunos incidentes entre unos descontentos.

El Comité de la huelga no ha aparecido en todo el día en el domicilio social.

En la Plaza de España se reunieron a primera hora muchos huelguistas, que se dispersaron en cuanto se presentó la policía.

### Informes oficiales

Al recibir esta madrugada a los periodistas el ministro de la Gobernación, manifestó que acababa de recibir un telegrama

ma firmado por varios delegados obreros, en el que se decía que el 70 por 100 de los obreros están conformes con el real decreto ofrecido por el Gobierno, y que espera la publicación de esta disposición oficial para reanudar el trabajo. Anuncian la celebración de nuevas reuniones para ratificar esta afirmación.

El ministro añadió que ve con gusto lo que se expresa en este telegrama; pero que mientras no se concrete en algún acuerdo, no pasa de ser un buen deseo.

### El viaje de los Reyes

El general Marina.—La Familia Real

Santander 19.

El general Marina no almorzó en Palacio. Conferenció con S. M. el Rey extensamente, y regresó al hotel a la una de la tarde.

Se acostó, porque continuaba molesto. Minutos antes de la hora señalada para la salida del tren de Madrid marchó a la estación; pero al llegar se encontró con que el tren había ya salido.

Dió orden al «chauffeur» para que marchara a Guarnizo por si lograba alcanzar allí el tren, pero tampoco lo consiguió.

Entonces decidió quedarse allí, con el propósito de tomar mañana el mixto de ir a Venta de Baños a coger el rápido y regresar en él a Madrid.

No habló con los periodistas. La Reina pasó un par de horas en la playa con los Infantes.

Sus Majestades permanecieron en Palacio desde el medio día hasta las seis de la tarde, a cuya hora salieron en automóvil con el Infante D. Felipe y dieron un largo paseo, mientras los Infantes permanecían jugando en la posesión Real.

Mañana se celebrará una jira automovilista a uno de los parajes más hermosos de la provincia. Llamado Pico de las Eras, en el alto de Alisa.

Asistirán los Reyes, el Infante D. Felipe, autoridades, diputados, senadores y otras distinguidas personalidades, entre ellas D. Antonio Maura, el conde de la Torreana, el conde Argosé y el Conde de Morera.

Regreso del general Marina.—Una jira

Santander 19.

El general Marina ha estado nuevamente en Palacio, marchando después en el correo de Madrid con su esposa y su hija.

Los Reyes y los Infantes asistirán mañana a una jira organizada por la Diputación al alto de las Alizas, uno de los lugares más pintorescos de la provincia.

### ASOCIACION DE LA PRENSA

Un saludo

El presidente de la Asociación de la Prensa madrileña, D. Miguel Moya, ha recibido el siguiente telegrama:

«La Asociación de la Prensa gijonesa, al inaugurar la red telefónica interurbana, saluda al compañero de Madrid.—El presidente, Miguel Adolla.»

### Los conservereros españoles

La Asociación conserverera española ha dirigido una circular a los conservereros españoles para que todos de acuerdo y unidos emprendan una activa campaña encaminada a mejorar el régimen actual de admisiones temporales, en extremo deficiente.

En la circular se dice: «Consideramos que un régimen de admisión amplio y fácil sería la llave que abriría de par en par las puertas de nuestra exportación y haría que nuestra industria se desarrollase más fácilmente y alcanzase un mayor grado de prosperidad.»

Hoy, nuestros competidores extranjeros que lo disfrutan más ampliamente que nosotros, nos tienen una gran ventaja en el mercado exterior y esa ventaja hemos de salvarla en muchos casos vendiendo nuestras mercancías sin ningún beneficio positivo.

Según datos oficiales que poseemos, nuestra exportación de conservas en 1912, alcanzó la cantidad de 33 millones de kilos, y si al capital enorme que esta cifra representa, unimos el número de obreros necesarios para la fabricación y las familias sin cuento que, como pescadores y hortelanos dependen de la vida de nuestra industria, tendremos una idea aunque vaga de la fuerza que representamos y de la razón que nos asiste, que si la sabemos expresar, no podrá menos de pesar en el ánimo de nuestros gobernantes quienes habrán de reconocer nuestra supremacía, sobre la industria de hojalata española, única que favorece el régimen actual.

La industria española de hojalata es incapaz de luchar con sus competidores extranjeros en los mercados exteriores, hasta el punto de que en 1912, la exportación de hojalata ha sido negativa en absoluto. Esta industria, por lo tanto, está viviendo a nuestro juicio, a expensas de los fabricantes españoles y a la sombra de la protección arancelaria que hoy disfruta.

Nuestra industria, por el contrario, sin ayuda de ninguna clase, compete en calidad y precios con sus similares del extranjero y es una fuente natural de riqueza que crea para la nación, toda vez que arrancando del suelo sus productos los convierte en dinero que busca en el extranjero por medio de la exportación. La de hojalata, en cambio, no crea ni aumenta la riqueza del país, puesto que fabrica-

da en España no sale de ella y tiene que ser pagada y consumida por el capital español.  
Nosotros creemos que no hay derecho ni es justo favorecer el envase con perjuicio notorio del contenido, puesto que éste en todos los casos representa un valor mayor que el continente.

### Información telegráfica

#### EXTRANJERO

##### Manifestantes condenados

Paris 19. El tribunal correccional ha condenado a penas, oscilando de diez días a cuatro meses de prisión, a varios manifestantes detenidos el sábado último durante la colisión ocurrida con motivo de la retreta militar.

##### Un ciclón

Macao 18. Se ha desencadenado en esta isla un tremendo ciclón, produciendo grandes estragos. Pray Grande está sumergida por completo. En la región de Tarafarro se han hundido varias casas, resultando muertos muchos vecinos. Una escuadrilla de lanchas de pesca ha naufragado en la rada de Macao, resultando 150 víctimas.

##### El archiduque Francisco

Viena 19. El Emperador ha nombrado al archiduque Francisco Fernando inspector general de todas las fuerzas militares y director de las grandes maniobras.

##### La refinación del caucho

Rio Janeiro 19. El ministro de Agricultura ha firmado un contrato con una Sociedad anónima para el establecimiento en Manaos de una fábrica para la refinación del caucho.

##### Un naufragio.—Más de 50 ahogados

Paris 19. Un telegrama de Jancau (Alaska), anuncia que el vapor «Stato-of-California» yendo a toda velocidad, tocó en un arrecife en la bahía de Cambier, y se fué a pique en tres minutos. Perecieron en las olas 25 pasajeros y 27 tripulantes; el capitán y 40 personas se han salvado.

##### El crimen de un soldado

Viena 19. A consecuencia de las heridas ha fallecido hoy el capitán Eisenkolo, herido en el palacio de la Guardia Imperial por un soldado demente.

##### Huelga

Nicolaieff 19. Los obreros del puerto se han declarado en huelga.

##### Vapor trasatlántico

Vera Cruz 19. Ha salido con dirección para la Habana, el sábado, el vapor «Alfonso XII» de la Compañía Transatlántica.

##### Rusia y Turquía

Paris 19. Dicen de San Petersburgo al «Matin» y al «Figaro», que si la Sublime Puerta persiste en su actitud acerca de Andriopoli, el gobierno ruso romperá con ella sus relaciones diplomáticas.

##### Las inundaciones en Silesia

Breslao 19. Espantosas inundaciones han causado daños de mucha consideración en toda la Silesia.

#### PROVINCIAS

##### Arolladas por un tren

Pamplona 18. Comunican desde Tafalla que al entrar el rápido en la estación de dicho pueblo, arrolló a dos muchachas que se hallaban sentadas en el andén, seccionando a una ambas piernas y produciendo a la otra gravísimas heridas.

En Castejón, dos vagones que maniobraban cogieron entre los topes a un mozo, dejándole muerto en el acto con la cabeza completamente aplastada.

##### Los sucesos del domingo

Bilbao 18. En el Gobierno civil se han recibido no-

ticias oficiales de los incidentes ocurridos ayer en Zamudio. Existen versiones distintas.

El alcalde, que es bizcainarra, dice que al pasar por delante del Circulo conservador unos nacionalistas dispararon desde los balcones tiros de revólver y escopeta, resultando cinco heridos.

Añade que se personó en el Circulo, no hallando a nadie. El parte del comandante del puesto de la Guardia civil dice que los nacionalistas, al regresar de una jira, apedrearon el Circulo conservador, quemando la bandera e intentando quemar el Circulo y asaltando la tienda de la planta baja, defendiéndose a tiros los asaltados y asaltantes, resultando en la refriega tres conservadores heridos.

El Juzgado se ha trasladado a Zamudio para empezar a instruir las diligencias sumariadas.

##### Contra los libros protestantes

Bilbao 19. Anoche se produjo un incidente en la feria que se celebra en el campo de Volantín con motivo de las fiestas.

Hace días que el diario local «Gaceta del Norte» venía excitando a las autoridades para que cerrasen un casetón instalado en la feria, donde se venden libros protestantes.

Ayer, un numeroso grupo se acercó a la barraca, pidiendo que fuese cerrada porque ofendía a la religión católica.

El dueño de la barraca se negó, y los del grupo le arrojaron piedras y trataron de pegarle, promoviéndose gran escándalo.

Los guardias obligaron a los que protestaban a despejar y detuvieron a tres individuos.

##### Colonia escolar.—Un pedrisco

Pamplona 18. Esta tarde el vecindario ha recibido a la colonia escolar, compuesta de 24 niños de ambos sexos, que ha veraneado durante cuarenta días.

En el valle de Unzama ha descargado un espantoso pedrisco, destruyendo en varios puntos de la ribera muchas huertas y viñedos.

##### En honor de los marinos alemanes

Bilbao 19. Los gobernadores civil y militar, el alcalde, el presidente de la Diputación y el comandante de Marina, cumplimentaron al comandante del crucero-escuela alemán «Hansa».

Fueron recibidos sobre cubierta por la oficialidad. Los guardias marinas, formados, tributaron los honores de ordenanza.

Para corresponder al agasajo, el comandante ha organizado para el jueves próximo, a bordo del crucero, un té, seguido de un baile, en honor de las autoridades, de la colonia alemana y de la buena sociedad bilbaína.

##### Vapor correo

Barcelona 19. Procedente de Por-Sai, el vapor «Gaspi», de la Compañía Transatlántica, llegó al lunes a este puerto.

##### De Tenerife

Tenerife 19. Ha fundado el «Montevideo», en que viaja el ex presidente de la República dominicana, monseñor Noel, que ha sido complementado por el capitán general y autoridades, acompañado de los cuales visitó la población.

Procedente de Funchal, ha fundado el crucero alemán «Magdeburg», cambiando por la plaza los saludos de ordenanza.

#### SUCESOS

**Atropellos.**—En la ronda de Toledo fué atropellado, por un tranvía, el anciano Gabriel Marin Lucas, que resultó con varias heridas y contusiones en todo el cuerpo. El conductor y el cobrador pasaron a la presencia judicial.

—En la calle de Amaniel un coche atropelló a la niña de veintidós meses Teresa García, produciéndola conmoción visceral y algunas contusiones sin importancia.

El cocherero fué detenido. **Una mujer abrasada.**—En su domicilio, Alonso Núñez, 1, sufrió un accidente Hermegegilda Pérez Gil, de treinta y nueve años

—Parece ser que en dicha casa se inició un fuego que prendió en los vestidos de la inquilina. Esta salió a la calle envuelta en llamas, viviendo con la carrera emprendida la acción del fuego.

El vigilante sanitario Gregorio Velasco Sánchez, que pasaba por el lugar del suceso, al oír los desgarradores gritos de la mujer demandando socorro, acudió a auxiliarla, logrando reducir las llamas, que ya habían causado horrible daño en la víctima.

En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde fué llevada, fué curada de quemaduras de segundo grado en ambas piernas y en la región glútea. Luego, en grave estado, la trasladaron en una camilla al hospital de la Princesa.

El Juzgado se presentó en el benéfico centro pero no pudo tomar declaración a Hermegegilda por su estado de gravedad.

El vigilante sanitario también fué asistido de quemaduras en la mano derecha.

**Hijo desnaturalizado.**—Saturnino Requejo, de veinticinco años, fué detenido ayer por amenaza de muerte a su madre.

Ingresó en el Juzgado de guardia.

**Riña de mujeres.**—Por chismes de vecindad rieron anoche en una casa de la calle del Ticiano Magdalena Gómez Lumberras, de veinte años, soltera, y Domingo Arribas Blázquez. Esta dió un terrible puntapié en el vientre a Magdalena, que cayó al suelo sin sentido.

Conducida por varios vecinos a la Casa de Socorro del distrito, los médicos de guardia le apreciaron una contusión de pronóstico reservado.

El agresor se dió a la fuga, no habiendo podido ser capturado.

#### EN LA CIUDAD LINEAL

### Lucha greco-romana

Lo desahuciable de la noche, lluviosa y fresca en demasía, restó anoche algo de público al Kursaal de la Ciudad Lineal. De no ser este contratiempo no sabemos dónde hubiera podido meterse el público, pues la lucha de Peterssen y Esson había despertado gran expectación.

El primer encuentro tuvo lugar entre Reglin y Grunerwald. Agiles ambos y buenos luchadores, aunque poco fuertes, resultó bonita la lucha, en la que venció Grunerwald a los cuarenta y un minutos por brazo a bolea.

La lucha de Peterssen y Esson no defraudó las esperanzas concebidas. Fué un encuentro de emoción, en el que el interés no decayó un solo instante, poniendo Esson toda su violenta acometividad y respondiendo Peterssen a los buenos ataques del escocés con su enorme conocimiento de presas y pasadas.

Esson fué protestado en diversas ocasiones, por algunos golpes y presas prohibidas. A esta actitud irregular, y realmente censurable, opuso el campeón danés una táctica de extraordinaria corrección y elegancia, pero tan eficaz que un golpe de «arpión» propinado a su adversario le dió la victoria a los veintinueve minutos y cuarenta y cinco segundos.

¡Brillante triunfo el de Peterssen, que le valió calurosa ovación! El vencedor Esson quiso participar de los aplausos; pero las protestas de los espectadores le obligaron a retirarse por el foro, dejando solo a Peterssen devolviendo los sombreros y prendas que arrojaban al escenario los más entusiastas.

#### LA GACETA DE HOY

**PRESIDENCIA.**—Real decreto decidiendo a favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de Cádiz y el juez de primera instancia de Arcos de la Frontera.

**GOBERNACION.**—Real decreto aprobando las modificaciones del plano de ensanche de la ciudad de Valencia.

—Otro concediendo el título de ciudad a la villa de Irún.

—Otro concediendo la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo blanco, a doña Rosa Landauer de Batier.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Real decreto disponiendo que los premios para catedráticos de Universidades e Institutos que emitieron ejemplares de fauna, flora y flora al Museo de Ciencias naturales y al Jardín Botánico, sigan adjudicándose con arreglo a lo dispuesto en las disposiciones que se mencionan.

—Otro modificando los artículos 2.º y 3.º del real decreto de 4 de Abril último ampliando al cinco el número de vocales del Patronato para el fomento de la construcción de Escuelas públicas nacionales, en esta corte, y disponiendo que el nuevo cargo sea desempeñado por el delegado regio de primera enseñanza de Madrid.

—Otro concediendo subvenciones para la construcción de edificios escolares a los Ayuntamientos que figuran en la relación que se publica.

—Otro modificando en la forma que determinan los artículos que se publican, a contar del curso de 1913-14, el plan de estudios vigentes de la Facultad de Filosofía y Letras.

—Otro elevando a Superior la Escuela Normal de Maestras de León.

—Otro aprobando el proyecto de obras de ampliación de locales del Instituto del Cardenal Cisneros.

—Otro autorizando al ministro de este departamento para disponer mediante subasta la ejecución de las obras correspondientes a la ampliación del pabellón de Química de la Facultad de Ciencias en la Universidad Central.

—Otro aprobando los proyectos adicionales de obras para la terminación del edificio que se construye con destino a Real Academia de Medicina.

—Otro autorizando al ministro de este departamento para anunciar concurso para el arrendamiento de una casa en esta corte con destino a la instalación de la Escuela Central de Comercio.

—Otro ídem id. id. para adquirir los grupos segundo, tercero y quinto de la colección de bronces antiguos de D. Antonio Vives y Escudero.

—Otro declarando jubilado a D. Eduardo Boscá y Casanoves, catedrático numerario de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia.

**GUERRA.**—Reales órdenes disponiendo se devolvían a los interesados las 1,500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

#### EL TIEMPO

En el golfo de Gascuña, al Occidente de Galicia, en las Baleares y sobre Andalucía, se hallan centros de depresión barométrica poco profundos y de poca importancia, pero que van acompañados de tiempo incierto para toda España y algo lluvioso para la región gallega.

Los vientos soplan de dirección variable con poca fuerza y la temperatura es suave. La máxima fué de 35 grados en Albacete y la mínima ha sido de 12 grados en León, Soria y Segovia.

Hay marejada en el Canal de la Mancha. Son probables las tormentas aisladas.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 21º sobre 0. A las doce ídem, 30º. A las cuatro de la tarde, 38º. La máxima, 39º. La mínima, 18º. El barómetro marca 705.—Variable.

#### VIDA TEATRAL

**Gran Via.**—La empresa de este hermoso salón prepara los siguientes estrenos: Jueves 21, la película cómica «La cita de Polidor». Viernes 22, el interesante drama siciliano, «Aventuras de Tom Dickson».

Sábado 23, [dos colosales estrenos] el drama «Madrecita» y la emocionante película «Anita la zingara».

Domingo 24, la insuperable película «El hombre de la capa negra».

Próximamente estreno de la mejor y más asombrosa película de gran actualidad, la mejor de las que se conocen hasta el día, exclusiva para este cine, «Los correspondales de guerra».

#### INCENDIO EN UN CUARTEL

A última hora de esta madrugada se declaró un incendio en los pabellones del cuartel de Carabanchel.

El incendio comenzó en la techumbre de las cocinas, propagándose rápidamente, a pesar de los esfuerzos de la tropa allí acantonada para extinguir el siniestro.

A las cinco de la madrugada han salido para el campamento de Carabanchel las bombas y demás carros del servicios contra incendios de los parques de bomberos de la Dirección calle Imperial y de la

Puerta de Toledo, con el arquitecto jefe del servicio, D. José Monasterio, y demás jefes de guardia.

El incendio pudo ser sofocado a las dos horas de iniciarse. Las pérdidas materiales son de bastante importancia. No ocurrieron desgracias personales.

#### LA FIESTA NACIONAL

##### Muerto por un toro

Valladolid 19.

Participan de Rueda que durante la novillada celebrada en aquella población, un anciano de sesenta y tres años, llamado Ubaldo Tapia, intentó pasar por el ruedo para ir a otro sitio donde viera mejor la corrida.

El toro vió al anciano y le corneó terriblemente, volteándole y sacándole los intestinos.

El desgraciado anciano expiró, mientras los toreros coleaban al toro inútilmente.

La desgracia produjo enorme impresión a los espectadores.

##### Incendio en el campo

Comunica el alcalde de Gondomar que en los montes comunales y particulares de San Cristóbal (parroquia de Couso) se ha producido un gran incendio que ha devastado 800 hectáreas, calculándose en 30.000 pesetas las pérdidas.

#### NOTICIAS

La legación en Tángor participa que el día 13 de Octubre se bastará en dicha ciudad el aprovisionamiento de 177.600 kilogramos de hilo de bronce y de 20.000 kilogramos también de hilo de bronce para la Administración de Correos y Telégrafos marroquíes. El pliego de condiciones y aviso de subasta pueden ser consultados en el ministerio de Estado.

En Alicante ha fallecido el catedrático del Instituto de Murcia D. Julián Jimeno, padre político de nuestro querido compañero D. Aurelio Matilla, redactor de «La Correspondencia Militar», al que enviamos nuestro pésame más sincero.

Ha sido ascendido a comisario de Vigilancia, por turno de escalafón, el inspector de primera clase D. Ramón Fernández Luna, que seguirá desempeñando la jefatura de la brigada de investigación criminal.

Según la Inspección general de Sanidad exterior, ha sido comunicada oficialmente la noticia de haber aparecido el cólera en el Municipio de Vusora (departamento de Teleorman, región del río de igual nombre, afluente al Vede, que lo es a su vez al Danubio-Rumanía).

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que habían sido detenidos los dos autores de los disparos que se hicieron al paso de la procesión del Rosario de la Aurora en Valencia.

El diputado socialista D. Pablo Iglesias ha visitado al ministro de la Gobernación para protestar de las condiciones en que trabajan algunas mujeres y niños en distintas fábricas de conservas.

El Sr. Alba manifestó que si existen abusos debían denunciarse a las Juntas locales. También visitó al ministro de la Gobernación el diputado por Canarias D. Alfonso Domínguez, para ocuparse de la tasa telefónica con aquellas islas y otros asuntos de carácter local.

Para tratar de la prórroga del contrato de la compañía de ópera italiana que actúa en los Jardines del Retiro, se reunió esta mañana la comisión de Espectáculos del Ayuntamiento.

Mañana se publicará la convocatoria para oficiales alumnos que han de seguir el primer curso en la Escuela de Equitación Militar.

FOLLETIN DE EL CORREO 20)

## AVENTURAS

DE

# ARTURO GORDÓN PYM

DE

## EDGARDO POE

VIII

### El resucitado

At verme en un pedazo de espejo que estaba fijo en la pared, a la indecisa luz de un farol de combate, mi fisonomía y el recuerdo de la espantosa realidad que representaba me llenaron de horror, y empecé a temblar, pudiendo apenas recobrar la energía necesaria para continuar la farsa. Era indispensable, sin embargo, obrar con decisión, y, a este fin, subí con Pedro al puente.

Allí vimos que no había ocurrido novedad, y deslizándonos a lo largo de la muralla del buque, nos dirigimos a la escalera de la cámara. La entrada estaba entreabierta, y en el primer escalón había dos troncos colocados para evitar que la puerta fuese cerrada de pronto por fuera.

Sin dificultad pudimos ver el interior de la cámara. Habíamos hecho bien en no atacarnos por sorpresa, porque sin duda estaban prevenidos. Sólo uno dormía tendido al pie de la escalera, con un fusil al lado. Los otros estaban sentados en los colchones que habían quitado de las camas, y conversaban muy seriamente sin estar tan borrachos como de costumbre,

no obstante verse aquí y allá botellas vacías y vasos de estaño. Todos llevaban pistolas y tenían al alcance de la mano muchos fusiles, colocados en un camastro.

Procuramos oír su conversación, antes de decidir lo que habíamos de hacer, no habiendo resuelto hasta entonces otra cosa sino que en el momento de ataque intentaríamos paralizar su resistencia con la aparición de Rogers.

Estaban discutiendo sus proyectos de piratería, y todo lo que pudimos oír fué que se reunirían con la tripulación de la goleta «Hornet», empezando, si era posible, por apoderarse de la misma goleta, como introducción a empresas más vastas; pero ninguno de nosotros pudo comprender una palabra de los detalles del plan.

Uno de los marinos habló de Pedro; el piloto le respondió en voz baja sin que le pudiéramos oír: luego añadió en tono más alto «que sabía lo que Pedro tenía que hacer en el castillo de proa con el hijo del capitán y que era necesario que los dos fuesen echados al mar lo más pronto posible».

Nadie replicó a estas palabras; pero pudimos comprender que la insinuación era bien acogida por los revoltosos y en especial por Jones.

Mi agitación crecía observando que Augusto y Pedro no sabían qué hacer, hasta que dominándome, decidí vender mi vida lo más caro posible y vencer toda clase de temores.

El ruido espantoso causado por el rugido del viento y por las olas que barrían

la cubierta, nos impedía oír lo que se hablaba en la cámara, excepto unos cortos momentos de calma.

En uno de estos momentos oímos claramente que el piloto encargaba a uno de los marinos «que fuese a proa y mandase bajar a la cámara a aquellos perros, porque allí podría tenerles el ojo encima, y que no permitiera secretos a bordo del buque».

Afortunadamente para nosotros, el balanceo de proa a popa era tan fuerte en aquel momento, que la orden no pudo ejecutarse inmediatamente. El cocinero se levantó del colchón para ir a nuestro encuentro, cuando una ráfaga tan terrible que creímos desbarbolarnos, le hizo dar con la cabeza contra la puerta de un camarote de babor, de suerte que la abrió con la frente, lo cual aumentó el desorden.

Ninguno de nosotros había caído y tuvimos tiempo para retirarnos rápidamente hacia el castillo de proa y para improvisar un plan de ataque, antes de que el mensajero apareciese o sacase la cabeza fuera de la abertura de la escalera, porque no subió al puente.

Desde el sitio en que se hallaba no podía notar la ausencia de Allen y, por consiguiente, creyendo que continuaba en su puesto, le llamé a gritos y transmití la orden del piloto.

Pedro respondió disimulando la voz, y el cocinero volvió a bajar, convencido de que a bordo no había novedad.

Mis dos compañeros dirigiéronse entonces a la popa y bajaron a la cámara, cerrando Pedro la puerta tal como la había

encontrado. El piloto les recibió con aparente cordialidad, y dijo a Augusto que ya que se había portado tan bien, podía instalarse en la cámara y considerarse en adelante como uno de los suyos. Luego le echó medio vaso de ron y le hizo beber.

Yo oía y observaba todo esto, pues había seguido a mis amigos hasta la cámara, luego que la puerta se hubo cerrado, y me volví a colocar en mi primer sitio de observación: conmigo había llevado los dos émbolos de bomba, teniendo escondido uno junto a la escalera y al alcance de mi mano.

Procuré colocarme de modo que oyese todo lo que hablaban en la cámara y me esforcé en reunir toda mi voluntad y todo mi valor para presentarme a los revoltosos tan pronto como Pedro me hiciese la señal convenida. Este hizo girar la conversación sobre los sangrientos episodios del motín y gradualmente condujo a aquellos hombres a hablar de las mil supersticiones tan generalizadas entre los marineros.

Yo no oía todas sus palabras; pero veía fácilmente el efecto que la conversación producía en las fisonomías del auditorio. El piloto estaba muy inquieto, y cuando uno de los marineros habló del horroroso aspecto del cadáver de Rogers, creí que iba a caer desvanecido.

Pedro le preguntó entonces si no creía que era mejor arrojarle al mar que dejarle sobre cubierta al valvén de las aguas, y a esta pregunta el miserable respiró convulsivamente, paseando al mismo tiempo sus miradas en torno suyo, como si buscara alguno de sus compañeros

que subiese a desempeñar la triste tarea de echar el cadáver al agua. Como nadie se meo, era evidente que todos se hallaban en el más alto grado de excitación nerviosa. Pedro me hizo la señal, y abrí inmediatamente la puerta, bajando sin pronunciar una palabra y plantándome de repente en medio de la horda.

El asombroso efecto de esta súbita aparición no debe sorprender a nadie, si se tienen en cuenta las circunstancias en que tuvo lugar.

Regularmente, en casos semejantes queda el ánimo del espectador fluctuando sobre la realidad de la visión que tiene ante los ojos; hasta cierto punto, conserva una esperanza de que es víctima de una alucinación y que el aparecido no es en realidad un habitante del país de los muertos.

Puede afirmarse que esta duda tenaz ha acompañado siempre a las apariciones de esta especie, y que el horror profundo que muchas veces han producido debe atribuirse en todos los casos al terror anticipado, al miedo de que la aparición sea real, más bien que a una firme convicción de su realidad.

Pero en el caso presente no podía haber en el ánimo de los revoltosos la menor razón para dudar que la aparición de Rogers fuese la resurrección de su cadáver, o cuando menos su imagen espiritual.

La posición aislada del brick y la imposibilidad de dirigirse a la costa a causa de la tempestad, restringían los medios de ilusión en tan estrechos límites, que los abarcaron todos de una mirada.

EL ANDAMIO Y LOS ALBAÑILES

Hace pocos días he de visitar la insignie ciudad de Guadalajara, de la cual toña yo repetidas referencias que me la representaban como una ciudad sorprendente... sorprendente por su fealdad.

Y véome obligado a confesar, y lo declaro con la mano puesta en el pecho, que la realidad confirma y aún supera la fama de que en justicia goza tan peregrina capital de provincia, quizá la menos atractiva de las cuarenta y nueve capitales españolas.

Hallé, por mi parte, que Guadalajara es un poblacho feo, vulgar, anodino, desprovisto de todo carácter, de toda singularidad. Sin buscar comparación con las poblaciones de ruido y movimiento, de las cuales sabía yo que está muy lejos Guadalajara, comprobé que no es tampoco una ciudad de recuerdos históricos, como Toledo, ni de agreste originalidad, como Cuenca, ni aun de ambiente melancólico, como Avila...

Pero no es objeto de estas cuartillas hablar de Guadalajara precisamente, sino del llamado Palacio del Infante que se alza en dicha ciudad, único monumento que, por su belleza, satisfice la curiosidad del viajero.

Pocos lectores habrá que no conozcan, siquiera por medio de la fotografía, tan notable y simpático edificio, que ha conquistado la popularidad con su descriptivo nombre de «Casa de las Conchas».

A personas muy doctas y peritas habíalas yo oído elogiar y ponderar las bellezas de este palacio, señalado por los arquitectos como una de las construcciones más típicas de España.

Entre otras ocasiones, recuerdo la de una conferencia celebrada en el Ateneo, durante el curso de la cual un sabio arquitecto, el señor Lampérez, nos habló del monumento de referencia, y hasta nos hizo el regalo de varias fotografías, que completaron la sugestiva claridad de sus lecciones.

Era, pues, de rigor, en un viaje a Guadalajara, visitar el famoso Palacio del Infante, y tiempo me faltó, apenas bajé del tren, para llenar y cumplir este deseo.

¿Mas qué novedad diréis que hallé en el bello edificio?

La novedad de un complicado andamiaje, colgado en toda la extensión de su fachada izquierda, y de una veintena de albañiles que a toda prisa destruyen viviendas adosadas al muro mismo del Palacio.

Tal nueva me dejó perplejo, y esta es la hora en que no he sabido explicármela.

Si se trata de improvisar habitaciones para llenar simples necesidades materiales, la llamante obra de albañilería me parece un atentado artístico, pues al quedar tapado el monumento en toda su fachada izquierda, claro es que perderá su tipo, su traza, su aspecto, adquiriendo el de una casa de vecindad más o menos espaciosa. Y, ¡vive Dios!, que si sólo se persigue tan precaria finalidad, terrenos sobrados hay en Guadalajara donde construir toda suerte de dormitorios y cocinas, sin venir a causar menoscabo y ofensa a un bellísimo y singularísimo palacio, ornato único y única gala de una capital de las Castillas.

Haciendo estas consideraciones, hásemelo ocurrido que nadie podría emitir juicio sobre el asunto con tanta competencia y autoridad como D. José Ramón Mérida, en quien hállase contenida la Historia de la Arquitectura Española como en su natural depósito y archivo. Este prócer del humano saber, altísimo conocedor de cuantos monumentos artísticos atesora nuestra patria, mostraríamos a los profanos hasta qué punto es impertinente y disparatada la reforma que se perpetúa en la célebre «Casa de las Conchas»; o bien nos enteraría de que se trata de una labor de mejora y embellecimiento, en el caso de que yo, pecador é ignorante, haya tomado por desatino lo que pudiera constituir un gallardo acierto.

Y por si el sabio maestro se digna responder a nuestra humilde demanda, preparemosnos a saborear una de esas hermosas páginas que él sólo sabe hacer, tan llenas de amenidad, de encanto, de enseñanzas.

Ginés de PASAMONTE.

MÉJICO Y LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York 18. Un telegrama procedente de Méjico, dice que el general Huerta rechaza la mediación de los Estados Unidos entre los mejicanos, y agrega que toda proposición de la misma naturaleza que pudiera hacerle cualquier gobierno extranjero, será también rechazada.

Conflicto inminente

Washington 19. El gobierno ha negado haber recibido el «ultimatum» mejicano. Unicamente, el decir del Sr. Bryan, se ha recibido la noticia de haber rechazado Méjico las proposiciones del gabinete norteamericano para la solución del actual estado de revuelta.

Aunque el gobierno se calla acerca de lo que pueda ocurrir, es probable que esto dé origen a que queden rotas todas las relaciones entre los Estados Unidos y el general Huerta y el Senado mejicano.

En los centros oficiales se ha manifestado que el gobierno ha hecho todo lo que en pro de la nación amiga podía hacerse, sin recurrir al empleo de la fuerza, al cual no quiere llegar Norteamérica.

El interés único de los Estados Unidos consiste ya en asegurar las vidas y propiedades; en cuanto a las pérdidas de carácter pecuniario, pueden ser cubiertas por indemnizaciones, y por lo que a vidas se refiere, estima el gobierno que lo mejor es se retiren del territorio mejicano los súbditos yanquis; punto es este último que el gobierno estudia ahora, pagando el viaje a aquellos cuyos medios de fortuna no les permitieran regresar a su país por su cuenta.

Nueva York 19. Se ha recibido un despacho del ministro del Interior de la República mejicana, declarando oficialmente que el gobierno mejicano había dado a los Estados Unidos un plazo, que expiraba anoche a las doce, para que el gabinete norteamericano reconociera al gobierno mejicano, no precisando en su comunicación lo que ocurriría si los Estados Unidos se niegan a reconocerlo.

Se cree que de hacer esto el gobierno norteamericano sobrevendrá la ruptura de relaciones.

Paris 19. De Nueva York comunican el «Excelsior», que los rebeldes mejicanos han sido aniquilados en Forroo en forma tal, que se cree abandonen la lucha.

DE SAN SEBASTIÁN

Varias noticias

San Sebastián 19. El ministro de Estado marchará mañana a Santander a despachar con el Rey. El día 23 acompañará a los Reyes a Bilbao y regresará después a San Sebastián.

Llegó el Sr. Gasset y continuó su viaje a Zarautz. Los Reyes regresarán a San Sebastián el día 31 y pasarán aquí el mes de Septiembre.

Su Majestad la Reina doña Cristina estuvo en Irún para visitar en el hospital a los heridos de la catástrofe ferroviaria del 13 de Julio, encontrándolos bastante mejorados.

Previo informe del ministerio de Obras públicas, ha sido impuesta una multa de 2.500 pesetas a la Compañía del ferrocarril eléctrico de la frontera, a causa de la catástrofe del día 13 de Julio.

EL FOMENTO DEL TURISMO

En el próximo mes de Diciembre comenzará a publicarse la obra que, subvencionada por el Gobierno, ha emprendido el delegado del Turismo, marqués de la Vega Inclán.

Se trata de una serie de albums dedicados a las capitales y poblaciones más importantes, por las riquezas de arte que atesoran y sus panoramas sugestivos. Con estas publicaciones se llegará a divulgar en todos los rincones de nuestra nación y se hará llegar a los países extranjeros la fama de España por sus bellezas artísticas y pintorescas, siendo un medio de atracción del turismo. Se calcula que la obra comprenderá 100 tomos, en cuya labor se invertirán unos seis años.

Las descripciones de esos lugares de la España vieja monumental y pintoresca han sido encomendadas a artistas de verdadera autoridad en los asuntos que van a desarrollarse.

Los trabajos hechos hasta ahora son referentes a: Guadalquivir, descrito por don Elías Tormo; El Escorial, por el Sr. Mérida; el Palacio Real, por el conde de las Navas; Toledo, por el Sr. Doménech; Burgos, por el sabio arquitecto Sr. Lampérez; Granada, por el Sr. Moreno, y Córdoba, por el ilustre arquitecto D. Ricardo Velázquez.

A Sevilla se consagrarán tres tomos, por lo menos: uno, dedicado a la parte pintoresca, redactado por el Sr. Gestoso; otro, a la Catedral, por el canónigo Sr. Muñoz Pabón, y otro, al Alcázar y Archivo de Indias, por el marqués de la Vega Inclán.

La prensa socialista alemana

En Jena debía celebrarse del 14 al 20 de Septiembre próximo un Congreso socialista, pero con motivo de la muerte de Bebel, el Congreso ha sido aplazado.

Entre las Memorias preparadas para este Congreso, resalta especialmente la referente a la prensa socialista alemana.

Según dicha Memoria, actualmente existen en Alemania 90 diarios socialistas, de los cuales 62 se componen en imprentas pertenecientes al partido.

Estos periódicos tienen un número de suscriptores que se eleva a 1.465.000.

Las suscripciones representan para el partido un ingreso bruto anual de francos 11.125.000.

La citada cifra de suscriptores es inferior en 13.000 a la de 1912, sin duda debido al aumento extraordinario de suscripciones ocurrido durante las elecciones del Reichstag.

El principal diario socialista alemán es el «Vorwärts», de Berlín. Desde Julio de 1912 a Marzo de 1913, las ganancias de este periódico fueron de 245.000 francos.

Durante el último año todos los periódicos socialistas han publicado anuncios por valor de 7.500.000 francos.

El periódico satírico del partido, «Wahre Jakob», tira 850.000 ejemplares actualmente (10.000 menos que en 1912).

Este enorme organismo de la prensa socialista está servido por una oficina central, que fué creada cinco años ha, en virtud de un decreto del Congreso socialista de Essen.

Esta oficina dirige cada quincena a todas las redacciones socialistas y a todas las Juntas locales correspondencias sobre las cuestiones de actualidad, que contienen toda clase de documentos, que confiere datos necesarios para la redacción de los artículos.

En la región del Rin y de Westfalia existe una oficina especial encargada de recoger y facilitar todos los informes necesarios a la constante campaña del partido contra las Asociaciones católicas obreras y los patronos de las grandes industrias de esta región.

Los bronces de la colección Vives

La «Gaceta» publica una real orden que autoriza al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes para adquirir los grupos 2.º, 3.º y 5.º de la colección de bronces antiguos de D. Antonio Vives y Escudero, ó sean, respectivamente, los ibéricos, compuestos de 333 figuras, tasadas en 36.955 pesetas, y de 166 figuras, tasadas en 6.000 pesetas, y los visigodos, formados de 42 piezas, tasadas en 7.000 pesetas, en junto 541 piezas y 50.155 pesetas.

El precio de la adquisición será el de 41.955 pesetas, pues la diferencia entre ésta y el total del avalúo de dichos grupos, ó sean 8.200 pesetas, constituye el importe, depositado en el Banco Hipotecario de España, de la suscripción pública abierta para la compra de éstos.

LA ESPAÑA DE PANDERETA

La devoción de un torero

San Sebastián 19.

En el ruedo de la plaza de toros ha sido encontrada una medalla de la Virgen de la Esperanza, de oro y con orla de brillantes.

La llevaba puesta en el pecho el «Gallito» el domingo último, al ser cogido por el tercer toro.

La medalla está combada por el pitón del toro.

Al dar el cuerno en la medalla debió el diestro que no fuera más grave el golpe que recibió, pues resbaló el pitón, rompiendo la cadena de la medalla y la pechera de la camisa.

Esta medalla se la regaló su madre el día de San José. Habiéndosele caído algunos brillantes y quería el «Gallito» mandarlos poner días antes de la corrida; pero se opuso a ello su madre, rogándole que lo dejara para más tarde y que se la pusiera para ir a la corrida.

TITTA RUFFO, ACTOR

En un «champagne de honor» ofrecido a Titta Ruffo, en el Casino de San Sebastián, por el secretario del Congreso don Fernando López Monis, ha manifestado el eminente cantante que pensaba recitar una escena de «La muerte civil» en la primera función a beneficio de la Asociación de la Prensa de Madrid, que se celebrará hallándose él en esta corte.

Sabido es que Titta es, además de Barítono sin rival, un excelente actor, y puede asegurarse que conseguirá, cuando llegue la solemne ocasión, un triunfo semejante al de sus incomparables éxitos líricos.

Balance del día

En un reconocimiento practicado por fuerzas del general Berenguer, a la orilla derecha del Río Martín, fué una sección de ellas atacada violentamente por los moros, teniendo nosotros que lamentar tres muertos: el teniente Ochando y dos indígenas y tres heridos.

Del enemigo se recogieron diez cadáveres y se le hicieron muchas más bajas.

Continúa en su residencia de Sigüenza el presidente del Consejo.

En el rápido de esta noche ó en el expreso de mañana es esperado en Madrid, para coincidir con la llegada del general Marina, al que se ha avisado para que regrese lo antes posible, con objeto de que enseguida que confiere con el Gobierno salga para Tetuán.

El ministro de la Gobernación se ha limitalo, con relación a la huelga de Barcelona, a decir a los periodistas que según le comunicaba el gobernador de aquella provincia no había novedad alguna, reinando tranquilidad material.

El ministro de la Guerra recibió esta tarde a los periodistas para encarecer la importancia de las operaciones recientemente llevadas a cabo por el general Fernández Silvestre, y negar que venga a la Península el general Berenguer.

Comunicó que había sido destinado a las inmediatas órdenes del alto comisario de España en Marruecos el general Aguilera, actual gobernador militar de Barcelona.

Incidentalmente habló hoy el general Luque de la ampliación de plazas de las Academias militares, a lo cual personalmente es opuesto; pero añadiendo que su peditaría su opinión a la del Consejo de ministros cuando se resuelva acerca de esta petición.

San Felipe Neri.

Hileras, 4, Madrid. En este antiguo establecimiento, completamente reformado en la actualidad, se administran toda clase de baños, constituyendo su especialidad la preparación de baños medicinales. Las personas que por sus ocupaciones no puedan ausentarse de Madrid y las que quieran aprovechar el tratamiento hidroterápico en cualquier época del año encontrarán en el Balneario de San Felipe todos los recursos necesarios para su mejor tratamiento.

BOLSA DE LONDRES. LONDRES 19. — (Apertura).—Exterior es pañol, 88'00.

CHARADA

—¿Has visto a segunda cuatro lo un dos tres cuatro que vá? —En cambio ¡qué derrotado iba anoche su papá! —Como que se halla cesante; y por eso doña Marta dice no tiene más ropa ahora que la tres cuarta. —¿Y cómo la tal chiquilla se viste de esa manera? —Porque, según malas lenguas, la dá dinero un primera. —¿El tendero de la esquina? —Eso me han dicho, Ruimundo. —No lo creas, es el hombre más miserable del mundo.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior.

GA LÁ PA GO

CULTOS

Santo de mañana. — Santos Bernardo, abad, doctor y fundador; Leovigildo, Lucio y Severo, mártires; Filiberto, abad, y Máximo, confesor.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Bernardas (calle del Sacramento), donde se celebrará fiesta a San Bernardo; a las seis y media habrá misa de Comunión; a las siete se manifestará su Divina Majestad; a las diez misa solemne, en la que predicará D. Mariano Morlans, y por la tarde completas, Salmo Crediti y reserva.

También se celebrará fiesta a San Bernardo, predicando en la iglesia de religiosas Bernardas (Isabel la Católica) D. Isidro Estecha, y en las Comendadoras de Calatrava el padre Evaristo de la Virgen del Carmen.

En la iglesia de las Escuelas Pías de San Fernando continúa la novena a San José de Calasanz, y predicará el P. Jiménez Campaña.

En las Salesas (ambos monasterios) solemnes vísperas de Santa Juana Francisca Femenil.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Funciones para mañana

Teatro Alvarez Quintero. — A las 9 1/2. — La cuerda floja. — A las 10 1/2. — El genio alegre.

Gran Vía. — (Plaza del Callao). — Salón de verano. — Teléfono 4.510. — De 6 1/2 a 12 1/2 sección continua. — Colosales estrenos. — Éxitos: «Desenmascarados» y «Un salvamento». — Hoy estreno «Justicia de señoras».

Próximamente, asombrosa actualidad: «Los corresponsales de guerra».

Butaca, 35 céntimos. — General, 20.

Teatro Benavente. — (Plaza de Bilbao). — De 5 1/2 a 12 1/2. — Sección continua de cinematógrafo.

Todos los días estrenos.

Salón Doré. — (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3). — Sección continua los días laborables desde las 4 1/2 de la tarde, y los festivos por secciones. — Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario. — Precios inverosímiles.

Retiro. — Compañía de ópera italiana. — A las 9 3/4, la ópera en tres actos «El paraiso de Maquet». — Desde las 9, y en todos los intermedios, secciones de «variétés» y exhibición de películas cinematográficas.

Entrada al parque, 60 céntimos incluidos todos los impuestos.

Triano-Palace. — (Alcalá, 20). — Secciones de cinematógrafo de 5 de la tarde a 12 1/2 de la noche.

El Paraiso. — (Alcalá, 149; teléfono 2.414). — Delicioso parque de recreos. — Cinematógrafo, banda militar, patines, «law tamis», cable aéreo, triquet americano, tiro al blanco, etc. — El sitio más agradable de Madrid. — Varietés; Paz Cárado, Les Oulef, Emilio de Benito y Ernesto Foliers.

Tarde: a las 7. — Noche: a las 9 1/2.

Ciudad Lineal. — Kursaal. — Continuación del campeonato del mundo, 1913, de lucha greco-romana. — Desde las 7 1/2, variétés, culto repertorio. — 20 recreos diferentes.

Tránvia de Ventas a Puerta del Sol hasta las tres y media de la madrugada.

Magic Park. — Espléndido parque de recreos en el paseo de Rosales, con entrada también por la calle de Ferrás. — Funciones todos los días a las 6 de la tarde y a las 9 1/2 de la noche. — Los jueves días de moda.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

BOLSA

Cotización Oficial del 19 de Agosto de 1913

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, and COTIZACIÓN OFICIAL. It lists various financial instruments and their market values.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DE SOCIEDADES, and COTIZACIÓN OFICIAL. It lists various financial instruments and their market values.

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO, and BOLSAS ESTERLINAS NEGOCIADAS. It lists exchange rates and other financial data.

Los vómitos, acedias, ardoras, inapetencias, pesadez, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda desaparecen al siguiente día de usar el

# ESTÓMAGO ARTIFICIAL

Rechácense como falsificadas las cajas que no lleven la firma de los concesionarios para España

**J. URIACH Y CA.-Barcelona**

Éxito en las mejores farmacias y droguerías

## Fotografía en colores

(PATENTE DUGOS DU HAURON)

# LA PLACA OMNICOLORE

reproduce todas las imágenes con sus colores

## LA OMNICOLORE

Permite hacer instantáneas en el verano

Se revela y fija con solo dos baños, dando unas imágenes de incomparable transparencia y se conserva como una placa ordinaria

Nueva tarifa de precios reducidos

Pedir catálogos de precios á J. Joula, Rue de Rivoli, 45, Paris

## FRENOS A VACIO

THE VACUUM BRAKE COMPANY LTD.

Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica

15. RUE DE MADRID, 16.—Paris

Frenos continuos y automáticos para ferrocarriles y tranvías de vapor y eléctricos

Señales de alarma

Inventores y únicos fabricantes del legítimo freno Clayton Smith-Headry. En uso desde el año 1887 como freno general, en los ferrocarriles españoles, de vía ancha

# CONTRA LA ANEMIA ES INSUPERABLE LA SOMATOSE LIQUIDA

Ferruginosa por sus efectos tónicos y aperitivos

Produce rápido y pronto alivio en los trastornos menstruales

Eficacísimo durante la lactancia por su acción lactagoga

### GUÍA DIRECTORIO DE MADRID Y SU PROVINCIA 1913

Contiene medio millón de datos, señas y noticias, una sección oficial detalladísima, con indicación del personal de todos los Centros y Ministerios.

Contiene los nombres y apellidos de todos los habitantes de Madrid, ordenados por calles y números en que habitan, por apellidos y por profesiones.

Contiene infinidad de datos útiles á los comerciantes é industriales.

Contiene un mapa en colores de la provincia de Madrid y los planos de los teatros de la capital.

Contiene todos los pueblos de la provincia de Madrid, con relación de sus autoridades y los nombres de sus habitantes por profesiones.

Contiene datos importantes referentes á Correos, Telégrafos, Aduanas, etc.

De venta á 8 pesetas, en todas las Librerías, y en la de la Casa Editorial Bailly-Baillière, Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

## El Martillo-Perforador HARDY-SIMPLEX

con rotación automática

es el más rápido y el único que conserva su rapidez original después de muchos meses de trabajo

La Nueva Barra de Soportar retira toda fatiga al obrero

SIRVANSE PEDIR OFERTAS Y DETALLES A

The Hardy Patent Pick Co. Ld., Sheffield, Inglaterra

## J. H. LUTTEN et SON

Corredores y consignatarios de frutas

Hamburgo.—Casa fundada en 1835

## MUEBLES

Despachos, Comedores, Gabinetes, Salones, Recibimientos, Alcobas. Al contado y á plazos.

15. PAZ, 15

COMPANIA DEL Freno á vacío

Vacuum Brake Company Limited

Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica

15, Rue de Madrid, 15 PARIS

Medalla de oro en la Exposición universal, Paris, 1879. Internacional, Londres, 1885. —Universal, Paris, 1889. —Gran premio en la Exposición universal Paris, 1900. —Exposición Internacional de Milán 1906. Fuera de concurso. —Miembros del Jurado. —Construcción sencilla. —Acción muy energética. —Entretamiento en el hilo.

Freno patentado á alta presión para trenes á gran velocidad.

Frenos continuos automáticos y no automáticos para ferrocarriles y tranvías á vapor. —Freno de acción rápida para trenes largos y de mercancías. —Señales de alarma combinadas con el freno. —Adoptado en 570 redes camión de hierro á fin de 1899 en Inglaterra, en el Continente, en las Indias, América del Sur, Colombia.

Listas de los ferrocarriles y tranvías españoles que tienen adoptado este freno.

NORTE: Madrid, Zaragoza, Alicante; Madrid, Cáceres, Portugal; Andalucía, Murcia, Granada; Bobadilla, Algeciras, Lissas; Almería; Torralba, Soria; Tarazona, Barcelona; Francia: Bilbao, Santander, Bilbao, Portugalete; Boadilla de Asinas; Madrid, Villa del Prado; Robis, Valdeasá; Bilbao, Lezama; Cedeira, Triana; Puerto Santa María, San Sebastián; Mungüía, Las Arenas, Pineda; Bilbo, Durango, Zumarraga; Salamanca á la Frontera; Lores, Beza, Aguilas; San Juan de Muzos, Castro Urdiales; Cantabria. —TRANVÍAS: Barcelona, San Gervasio; Sordano, Santander; Urbano de Santander; Valencia al Grao; Grao de Valencia á Torti; Avilés á las Salinas.

## INVENTO PRODIGIOSO

Cuando los ríñones están enfermos, siempre dan aviso, y cuando los ríñones invocan ayuda no hay tiempo que perder. Las enfermedades de los ríñones son comunes y a veces graves y causan más muertes en el año que ninguna otra dolencia humana, debido en la mayor parte de los casos á la apatía del paciente. —Los tractores de los ríñones son tratados fácilmente, pero son igualmente fáciles de curar si se atienden como se debe y á tiempo.

Las causas más corrientes de las enfermedades de los ríñones son fiebres, resfriados, el atarrear demasiado los músculos de la espalda, exceso en las bebidas alcohólicas, sangre mala ó impura, etcétera.

Los ríñones son naturales los de la sangre, y otros filtros cuando se indispensable, la sangre pronto se recarga de impurezas que los ríñones no han podido eliminar.

Esta causa dolor de espalda, los músculos se ponen tensos y adoloridos, las coyunturas duelen, desvanecimientos, dolores de cabeza y reumáticos, desmayos, servilidad, debilidad del corazón y otros muchos dolores y achaques en el cuerpo.

Entre tanto, los ríñones se van debilitando con rapidez y de aquí que la orina resulte de color anormal y deje asientos de mal aspecto y aromas. Los desechos de orinar son frecuentes y las emisiones suelen causar dolor en el conducto. El ácido úrico se cristaliza y forma arena y piedras en los ríñones. —La vejiga no puede ejercer sus funciones naturales. El agua que debería pasar en la orina se deposita en diferentes partes del cuerpo ocasionando hinchazón y con frecuencia hidrópico. El resultado final viene á ser la terrible diabetes ó el fatal mal de Bright. Nada puede curar al paciente sino una medicina que cura á los ríñones.

Hay un remedio que nunca falla en curar los ríñones enfermos. Las Píldoras de Foster para los ríñones. Este específico ayuda á los ríñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Centenares de curaciones se han hecho con las Píldoras de Foster para los ríñones.

### Aparatos para aguas MINERALES y vinos espumosos

Última construcción para cualquier rendimiento diario fabrica como única especialidad.

Hugo Mosblech

Colonia-Ehrenfeld, 279

El número de instalaciones completas.

Exportación á todos los países del mundo.

Se necesitan representantes donde no los haya aún.

# EL CORREO

## DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

### Redacción y Administración LIBERTAD, 29

#### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes .....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5'
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8'
Extranjero, trimestre .....	12'

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador

### EL CORREO, LIBERTAD, 29.

#### APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

## Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envasos de hojalata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á

### ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

## Ibarra y Compañía SEVILLA

### LINEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE

### Bilbao, Sevilla, Marsella

[y puertos intermedios]

DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Lasajas, Gijón y Sevilla. —Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

## Las manufacturas alemanas

Al precio de coste más 10 por 100

Especialidad en relojes de toda clase, joyería y platería, máquinas para retratar desde 50, cinematógrafos desde 110, máquinas para coser desde 75, máquinas para escribir desde 100, bicicletas desde 75, motocicletas desde 500, automóviles desde 3000, armas de toda clase, joyas y lentes de última moda, muebles de toda clase, confección para señora y caballero poniéndose en cuenta el precio original de coste.

El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por 100 que se aumenta al precio de coste mencionado.

Muy buenas referencias de toda clase de público español como de señores curas, médicos, militares, comerciantes de toda clase, etc. etc.

En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista de tales ocasiones se manda á quien la desee.

Pidanse ofertas (incluyendo el sello para la contestación) á la casa.

Arnold Feuer

Berlin—Charlottenburg, Gerwinusstrah 24

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de una peseta en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Inclúese el artículo que se desea.

OJO Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas. Se admiten representantes serios

## PATENTE DE INVENCION

### The International Ciger Machinery Company

Núm. 36.695

MÁQUINA PARA HACER CIGARROS PUROS

Se reciben órdenes en

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

### APARATOS PARA LA TRANSMISION TELEGRAFICA BAUDOT

Patente de invención número 36.127

de Mr. DOIGNON

De venta en la calle del Príncipe, núm. 12, VIUDA DE ARAMBURU.

## Compañía Madrileña de Teléfonos

1, MAYOR, 1

### Tarifa 0

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras.....	Ptas. 0,30
Por cada cinco palabras más ó fracción...	0,10
Por una conferencia de 3 minutos ó fracción	3,00
Por cada copia suplementaria de despachos múltiples.....	0,10

Servicio de Abonados (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio que no excede 30 palabras.....	0,25
Por cada 30 palabras ó fracción.....	0,25

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

Anuncios.	Esquelas
Reclamos.	de
Noticias.	Defunción.
Avisos útiles.	Novenario.
Comunicados.	Aniversario.

á precios muy económicos y

### PARA TODOS LOS PERIODICOS

Se reciben en la SOCIEDAD GENERAL

### Montera, 19, pral. Madrid

(antes Alcalá, 6)

## ALIMENTO MELLIN

### para NIÑOS y CONVALESCIENTES

Digestión fácil, asimilación perfecta, soluble, alcalino.

SIN ALMIDON NI AZUCAR DE CANA

Preparado con trigo candado y cebada destiñados, todo el almidón se halla transformado en un azúcar soluble y perfectamente asimilable, y la malta, que no fermenta ni causa acidez en el estómago. Su alcalinidad hace disminuir las tendencias á dispepsias.

El alimento Mellin facilita á los niños y enfermos la digestión de la leche de vaca haciendo volver ligeras, claras y muy digeribles las albúminas de la leche como las de la leche materna. Es el más rico en fosfatos naturales y por propiedades reconstituyentes para el intestino. Recomendado para la alimentación de los niños, convalecientes y dispepsicos.

Análisis del Laboratorio Municipal de Química de la villa de Paris

Humedad.....	3 gr. 48 00	Materia soluble.....	3 gr. 27 00	Materia azoada.....	9 gr. 10 00
Realdos.....	3 gr. 27 00	Alcalinidad.....	83 gr. 76 00	Acido fosfórico.....	0 gr. 11 00
Grasa.....	0 gr. 11 00	Carbón.....	0 gr. 56 00		
Hidratos de carbono.....	93 gr. 20 00				

Examen microscópico: AUSENCIA DE ALMIDON

Los NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN LA

## SOLUCION PAUTAUBERGE

AL GLOBRIDIO-FOSFATO DE CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

Tisis, Bronquitis crónicas, Tosca antigua y Parturición, Difteria, Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En venta en L. Pautauberge & Co., 13, rue Cassin, Paris y en las principales farmacias.